
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. कमरे‍के‍ताप‍पर‍वकसी‍स्थायी‍चुम्बक‍में

i. प्रत्येक‍अणु‍का‍चुम्बकीय‍आघूणण‍शून्य‍होता‍है।

ii. सभी‍अलग-अलग‍अणुओं‍के‍शून्येतर‍चुम्बकीय‍आघूणण‍होते‍हैं‍जो‍पूणणतः‍संरेखित‍होते‍हैं।

iii. कुछ‍डोमेन‍अंशतः‍संरेखित‍होते‍हैं।

iv. सभी‍डोमेन‍पूणणतः‍संरेखित‍होते‍हैं।

(अ) विकल्प (iii) (ब) विकल्प (i)

(स) विकल्प (ii) (द) विकल्प (iv)

2. पृथ्िी‍के‍चुम्बकीय‍क्षेत्र‍को‍पृथ्िी‍के‍केन्र‍पर‍स्थस्थत‍वबन्ु‍विध्रुि‍के‍क्षेत्र‍का प्रवतरूप‍माना‍जा‍सकता‍है।‍इस‍विध्रुि‍

का‍अक्ष‍पृथ्िी‍के अक्ष‍से‍11.3° का‍कोण‍बनाता‍है।‍मुम्बई‍में‍दिक्पात‍लगभग‍शून्य‍है।‍तब

i. पृथ्िी‍पर‍दिक्पात‍का‍मान‍11.3° W से‍11.3° E के‍बीच‍पररिर्तित‍होता‍है।

ii. वनम्नतम‍दिक्पात‍शून्य‍अंश‍(0°) है।

iii. विध्रुि‍अक्ष‍तथा‍पृथ्िी‍के‍अक्ष‍को‍धारण‍करने‍िाला‍तल‍ग्रीनविच‍से‍गुजरता‍है।

iv. समस्त‍पृथ्िी‍पर‍दिक्पात‍सिैि‍ऋणात्मक‍होना‍चावहए।

(अ) विकल्प (iii) (ब) विकल्प (ii)

(स) विकल्प (i) (द) विकल्प (iv)

3. कोई‍अनुचुम्बकीय‍नमूना‍4K ताप‍पर‍0.6T के‍बाह्य‍चुम्बकीय‍के्षत्र‍में‍रिे‍जाने‍पर‍8Am–1 का‍नेट‍चुम्बकन‍िशाणता‍

है।‍जब‍इसी‍नमूने‍को‍16K ताप‍पर‍0.2T के‍बाहय‍चुम्बकीय‍के्षत्र‍में‍रिते‍हैं‍तो‍चुम्बकन‍होगा–

(अ) (ब) 6Am–1

(स) (द) 2.4Am–1

4. िह‍पिाथण‍जो‍वकसी‍बाह्य‍चुम्बकीय‍क्षेत्र‍में‍रिे‍जाने‍पर, चुम्बकीय‍क्षेत्र‍के‍विपरीत‍दिशा‍में‍क्षीण‍चुम्बकत्ि‍प्राप्त‍कर‍

लेता‍ह-ै

(अ) अनुचुम्बकीय पदार्थ (ब) इनमें से कोई नहीं

(स) लौहचुम्बकीय पदार्थ (द) प्रविचुम्बकीय पदार्थ

5. यदि‍वकसी‍पिाथण‍की‍आपेक्षक्षक‍चुम्बकशीलता‍0.9999 है‍तो‍इसकी‍प्रकृवत‍ह-ै

(अ) प्रविचुम्बकीय (ब) अचुम्बकीय

(स) लौहचुम्बकीय (द) अनुचुम्बकीय

1

–132 Am
3

–12 Am
3
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6. n फेरों, माध्य‍वत्रज्या‍R तथा‍अनुप्रस्थ‍काट‍वत्रज्या‍a के‍वकसी‍टोरॉयड‍से‍I धारा‍प्रिावहत‍हो‍रही‍है।‍यह‍वकसी‍

कै्षवतज‍मेज‍पर, जजसे‍x–y तल‍माना‍गया‍है, रिा‍है।‍इसका‍चुम्बकीय‍आघूणण‍m

i. शून्येतर‍है‍तथा‍समममवत‍िारा‍z -दिशा‍में‍है

ii. टोरॉयड      के‍अक्ष‍के‍अनुदिश‍है।

iii. शून्य‍है, अन्यथा‍यहााँ‍एक‍के्षत्र‍होगा‍जो‍टोरॉयड‍के‍बाहर‍अमधक‍दूररयों‍पर‍ के‍अनसार कम‍होता‍है।

iv. वत्रज्यतः‍बाहर‍की‍ओर‍दिष्ट‍है।

(अ) विकल्प (i) (ब) विकल्प (ii)

(स) विकल्प (iv) (द) विकल्प (iii)

7. डोमेन‍वकस‍पिाथण‍में‍बनते‍हैं-

(अ) लौहचुम्बकीय (ब) अनुचुम्बकीय

(स) प्रविचुम्बकीय (द) ये सभी

8. िह‍कौन-सा‍पिाथण‍है‍जो‍बाह्य‍चुम्बकीय‍के्षत्र‍का‍विरोध‍करता‍है-  

(अ) अनुचुम्बकीय पदार्थ (ब) प्रविचुम्बकीय पदार्थ

(स) लौहचुम्बकीय पदार्थ (द) ये सभी पदार्थ

9. मान‍लीजजए‍वक‍पृथ्िी‍पर‍चुम्बकीय‍के्षत्र‍पृथ्िी‍के‍केन्र‍पर‍स्थस्थत‍चुम्बकीय‍विध्रुि के‍कारण‍होता‍है।‍भौगोललक‍

विषुित‍िृत्त‍के‍वकसी

वबन्ु‍पर‍नवत‍कोण

i. सिैि‍शून्य‍होगा।

ii. विलशष्ट‍वबन्ुओं‍पर‍शून्य‍हो‍सकता‍है।

iii. धनात्मक‍अथिा‍ऋणात्मक‍हो‍सकता‍है।

iv. पररबद्ध‍होता‍है। 

(अ) विकल्प (i), (ii) िर्ा (iii) (ब) विकल्प (ii), (i) िर्ा (iii)

(स) विकल्प (ii) (i) िर्ा (iv) (द) विकल्प (ii) (iii) िर्ा (iv)

10. अनुचुम्बकीय‍पिाथण‍की‍चुम्बकशीलता‍का‍मान‍होता‍है-  

(अ) 1 (ब) बहुि अधिक

(स) कम लेवकन 1 से अधिक (द) 1 से कम

ररक्‍त‍स्‍थान‍

11. प्रवि चुम् बकीय पदार्ों की चुम् बकीय प्रकृवि ____________________होिी है। 

12. वकसी छड़ चुम् बक के  ______________ प्रमुख गुण हैं।

सत्‍य/असत्‍य‍

13. चुम् बकीय विध्रुि आघूणथ की ददशा दक्षिणी ध्रुि से उत्तरी ध्रुि की िरफ होिी है।        

14. अनुचुम् बकीय पदार्थ प्रबल चुम् बकीय िेत्र से दुबथल चुम् बकीय िेत्र की ओर आकर्षिि होिे हैं। 
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अवत लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

15. प्रविचुम्बकीय पदार्ों की चुम्बकीय प्रिृक्षत्त िाप पर वकस प्रकार वनभथर करिी है?

16. वकसी लौह चुम्बक की सिह के प्रत्येक वबन्ददु पर चुम्बकीय िेत्र रेखाए ँसदैि लम्बिि होिी हैं। यह िथ्य उन स्थिर िैदु्यस िेत्र 

रेखाओं के सदृश है जो वक चालक की सिह के प्रत्येक वबन्ददु पर लम्बिि होिी हैं। क्यों?

लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

17. अनुचुम्बकीय के विपरीि, प्रविचुम्बकत्ि पर िाप का प्रभाि लगभग नहीं होिा। क्यों?

18. चुम्बकत्ि का परमाण्िीय मॉडल क्या है?

वनबंधात्‍मक‍प्रश्‍न‍

19. एक छड़ चुम्बक जजसका चुम्बकीय आघूणथ 1.5 JT–1 है, 0.22 T के एक एकसमान चुम्बकीय िेत्र के अनुददश रखा है।

I. एक बाह्य बल आघूणथ वकिना कायथ करेगा यदद यह चुम्बक को चुम्बकीय िेत्र के

i. लम्बिि,

ii. विपरीि ददशा में संरेखखि करने के ललए घुमा दे।

II. स्थिवि (i) एिं (ii) में चुम्बक पर वकिना बल आघूणथ होिा है?

20. लचत्र में O बबिदु पर रखी गई एक छोटी चंुबकीय सुई P ददखाई गई है। िीर इसके चंुबकीय आघूणथ की ददशा दशाथिा है। अन्दय 

िीर, दूसरी समरूप चंुबकीय सुई Q की विक्षभन्न स्थिवियों (एिं चंुबकीय आघूणथ के ददस्थक्िन्दयासों) को प्रदर्शिि करिे हैं।

i. वकस विन्दयास में यह वनकाय संिुलन में नहीं होगा?

ii. वकस विन्दयास में वनकाय (i) िायी (ii) अिायी संिुलन में होंगे?

iii. ददखाए गए सभी विन्दयासों में वकसमें न्दयूनिम स्थिविज ऊजाथ है?

3
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HOTS

21. I. क्या होिा है जबवक एक चंुबक को दो खंडों में विभाजजि करिे हैं (i) इसकी लंबाई के लंबिि (ii) लबंाई के अनुददश?

II. एकसमान चंुबकीय िेत्र में रखी गई वकसी चंुबकीय सुई पर बल आघूणथ िो प्रभािी होिा है पर इस पर कोई पररणामी बल नहीं 

लगिा। िर्ावप, एक छड़ चंुबक के पास रखी लोहे की कील पर बल आघूणथ के सार्-सार् पररणामी बल भी लगिा है। क्यों?

III. क्या प्रत्येक चंुबकीय विन्दयास का एक उत्तरी और एक दक्षिणी ध्रुि होना आिश्यक है? एक टोरॉयड के चंुबकीय िेत्र के 

संबंि में इस विषय में अपनी दटप्पणी दीजजए।

IV. दो एक जैसी ददखाई पड़ने िाली छडे़ A एिं B दी गई हैं जजनमें कोई एक वनक्षिि रूप से चंुबकीय है, यह ज्ञाि है (पर, कौन 

सी यह ज्ञाि नहीं है)। आप यह कैसे सुवनक्षिि करेंगे वक दोनों छड़ें चंुबवकि हैं या केिल एक? और यदद केिल एक छड़ 

चंुबवकि है िो यह कैसे पिा लगाएगेँ वक िह कौन-सी है। [आपको छड़ों A एिं B के अविररक्ि अन्दय कोई चीज प्रयोग नहीं 

करनी है।]
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1. (अ) 

कमरे के िाप पर, िायी चंुबक लौह चंुबकीय पदार्थ की 

िरह व्यिहार करिी है। अिः जब लौह चंुबकीय पदार्थ में 

यह चंुबकीय रूप से वबखरे रहिे हैं। अिः पररणामी 

चंुबकीय आघूणथ लगभग शून्दय है। परन्दिु जब इस पदार्थ 

को शस्थक्िशाली चंुबकीय िेत्र में रखिे हैं िो बाह्य 

चंुबकीय िेत्र की अनुपस्थिवि में डोमेन बाह्य िेत्र में 

िायी िौर पर संरेखखि हो जािे हैं यह विकल्प (iii) को 

प्रमाक्षणि करिा है।

2. (स) 

पृथ्िी की िेत्र रेखाए ँपररकस्थल्पि चुंबकीय विध्रुि के पृथ्िी

के केन्दर पर होने से बनने िाली रेखाओं जैसी होिी हैं। 

विध्रुि का अि पृथ्िी के घूमने के अि के अनुरूप नही 

होिा बल्ल्क उसके वकसी कोण पर झुका हुआ होिा है 

(ददकपाि का कोण)। इस पररस्थिवि में, ददकपाि का 

कोण लगभग 11.3° का है पृथ्िी के घूमने के अि के 

सापेि। अिः यहाँ दशाथई गयी वनम्न दो सम्भािनाए ँहो 

सकिी हैं। 

अिः ददकपाि का मान 11.3° पक्षिम से 11.3° पूिथ िक 

बदलिा रहिा है।

3. (स)

क्यूरी के लसद्ांि के अनुसार, वकसी अनुचंुबकीय पदार्थ 

का चंुबकन लगाए गए चंुबकीय िेत्र (B) के 

अनुक्रमानुपािी एिं परम् िाप (T) के व्युत्क्रमानुपािी 

होिा है।

 अि:

 यहॉं I = 8 Am–1

 B1 = 0.6T, B2 = 0.2 T  

 T1 = 4k, T2 = 16K

I2 =?

इन मानों को रखने पर 

4. (ि) प्रविचुम्बकीय पदार्थ

5. (अ) प्रविचुम्बकीय

6. (ि) 

जैसा वक हम जानिे हैं वक टोरॉइड को एक िलय के

आकार की बन्दद पररनाललका के रूप में विचार वकया जा 

सकिा है। अिः यह एक अन्दिहीन िृत्ताकार पररनाललका 

के समान है।

उत्तरमाला‍


BI
T

=2 2 1

1 1 2

I B T
I B T

 
= = =



–12 1
2 1

1 2

0.2 8 4B T 2I I Am
B T 0.6 16 3
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6

अिः टोरॉइड के वपण्ड के भीिर चुंबकीय िेत्र केिल 

संकेन्दरीय चंुबकीय बल रेखाओं के रूप में होिा है। 

टोरॉइड िारा घेरे गये खाली िान के भीिर िर्ा टोरॉइड 

के बाहर वकसी वबन्ददु के ललए चंुबकीय िेत्र B शून्दय है। 

इसललए टोरॉइड का चंुबकीय आघूणथ भी शून्दय है। सामान्दय 

रूप में, यदद हम को टॉरोइड के बाहर बड़ी दूरी के रूप में 

लेिे हैं, m x परन्दिु यहाँ यह सभि नहीं है।

7. (अ) लौहचुम्बकीय

8. (ब) प्रविचुम्बकीय पदार्थ

9. (ि) 

नयन कोण (य आनवि), पृथ्िी का कुल चुंबकीय िेत्र 

िर्ा चंुबकीय याम्योत्तर में िैविज रेखा के मध्य का कोण 

होिा है।

यदद पृथ्िी के कुल चंुबकीय िेत्र को केन्दर पर एक 

चंुबकीय विध्रुि िारा प्रविरूवपि करिे हैं िब यह 

भौगोललक भूमध्य रेखा पर िल में होगी। अिः भौगोललक 

भमध्य रेखा पर एक विन्दर पर नयन कोण िनात्मक िर्ा 

ऋणात्मक हो सकिा है।  

10. (स) कम लेवकन 1 से अधिक

11. ऋणात् मक        

12. आकषथण िर्ा ददशात् मक         

13. सत् य 

14. असत् य 

15. प्रविचुम्बकीय पदार्ों की चुम्बकीय प्रिृक्षत्त िाप पर वनभथर 

नहीं करिी है।

16. अत्यन्दि व्यािहाररक अनुप्रयोग िाले इस महत्िपूणथ िथ्य 

का प्रमाण दो माध्यमों को अलग-अलग करने िाले अन्दिः 

पृष्ठ पर, चुम्बकीय िेत्रों B एिं H की सीमा शिों पर 

आिाररि है। जब एक माध्यम के ललए    1, िो िेत्र 

रेखायें इस माध्यम पर लम्बिि् धमलिी हैं। 

17. प्रवि चुम्बकीय पदार्थ के नमूने में, प्रेररि चुम्बकीय आघूणथ, 

हमेशा चुम्बककारी िेत्र के विपरीि ददशा में होिा है, चाहे 

इसके अन्ददर परमाणुओं की गवि कैसी भी हो।  

18. चुम्बकत्ि का परमाणिीय मॉडल- पदार्थ का प्रत्येक 

परमाणु एक छोटा-सा चुम्बक है। परमाणु में उपस्थिि 

इलेक्रॉनों के किीय पररक्रमण िर्ा चक्रण के कारण 

परमाणु में चुम्क्रकीय आघूणथ उत्पन्न होिा है। चुम्बकत्ि के 

परमाण्िीय मॉडल में इलेक्रॉन के किीय पररक्रमण िर्ा 

चक्रण को चुम्बकत्ि का मूल कारण माना गया है िर्ा इंसी 

आिार पर विक्षभन्न पदार्ों के चुम्बकत्ि की व्याख्या की 

जािी है। वकसी परमाणु के चुम्बकत्ि में इलेक्रॉनों के 

पररक्रमण की लना में चक्रण का योगदान अधिक माना 

जािा है।

19. ददया है-

चुम्बकीय आघूणथ M = 1.5 जूल/टेस्ला   

चुम्बकीय िेत्र B = 0.22 टेस्ला

I. i. 1 = 0°, 2, = 90°

बाह्य बल आघूणथ िारा वकया गया कायथ

 W = MB(cos 2 – cos 2) 

 = - 1.5 × 0.22(cos 90° – cos 0°)

 = –0.33[0 0–1] = 0.33 जूल

 ii. 1 = 0°, 2 = 180°

 कायथ W = –MB (cos  – cos )

 = –1.5 × 0.22[cos 180° cos 0°]

 = 0.33 [–1 –1] = 0.66 जूल

II. i.  = 90°

बल आघूणथ  = MB sin θ

= 1.5 × 0.22 × sin 90° = 0.33 जूल

 ii.   = 180°

 बल आघूणथ  = MB sin θ

 = 1.5 × 0.22 × sin 120° = 0

भोगोललक  
अि 

भूमध् य
रेखा 

चुम् बकीय   
अि 
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20. वकसी विन्दयास की स्थिविज ऊजाथ, एक चंुबकीय विध्रुि 

(माना Q) की, दूसरे चंुबकीय विध्रुि (माना P) के 

चंुबकीय िेत्र के कारण उत्पन्न स्थिविज ऊजाथ है।

 आप वनम्न समीकरण िारा व्यक्ि वनम्नललखखि पररणाम 

प्रयोग में ला सकिे हैं-

 BP =               (लंब समविभाजक पर)

  BP =              (अि पर) 

 जहाँ mp विध्रुि P का चंुबकीय आघूणथ है।

 संिुलन िब िायी होगा जब mQ एिं BP एक-दूसरे के 

समांिर होंगी और संिुलन अिायी िब होगा जब िे 

प्रविसमांिर होंगी।

 उदाहरणार्थ, विन्दयास Q3 में, जजसके ललए Q विध्रुि P के 

लंब समविभाजक के अनुददश है, Q का चंुबकीय आघूणथ, 

स्थिवि 3 में, चुंबकीय िेत्र के समांिर ह,ै अिः Q3 िायी 

है

 इस प्रकार,

I. PQ1 एिं PQ2

II. (i) PQ3, PQ6 (िायी); (ii) PQ5, PQ4 (अिायी)

III. PQ6

21. i. दोनों ही प्रकरणों में आपको दो चंुबक प्राप्ि होिे हैं 

जजनमें से प्रत्येक में एक उत्तरी और एक दक्षिणी ध्रुि 

होिा है।

ii. यदद िेत्र एकसमान हों केिल िभी चंुबक पर कोई 

बल नहीं लगिा। परंिु छड़ चंुबक के कारण कील पर 

असमान िेत्र आरोवपि होिा है जजसके कारण कील 

में चंुबकीय आघूणथ प्रेररि होिा है। अिः इस पर 

पररणामी बल भी लगिा है और बल आघूणथ भी। 

पररणामी बल आकषथण बल होिा है, क्योंवक कील में 

प्रेररि दक्षिण ध्रुि (माना) इसमें प्रेररि उत्तरी ध्रुि की 

अपेिा चंुबक के अधिक वनकट होिा है।

 iii. आिश्यक नहीं है। यह िभी सत्य होगा जब चंुबकीय 

िेत्र के स्रोि का पररणामी चंुबकीय आघूणथ शून्दय नहीं 

होगा। टोरॉयड या अनंि लंबाई की पररनाललका के 

ललए ऐसा नहीं होिा।

 iv. चंुबकों के अलग-अलग लसरों को एक-दूसरे के पास 

लाने की कोलशश कीजजए। यदद वकसी स्थिवि में 

प्रविकषथण बल का अनुभि हो िो दोनों छड़ें चुंबवकि 

हैं। यदद हमेशा आकषथण बल ही लगे िो उनमें से एक 

छड़ चंुबवकि नहीं है। यह देखने के ललए वक कौन-सी 

छड़ चंुबवकि है, एक छड़ A मान लीजजए और इसका 

एक लसरा नीचे कीजजए; पहले दूसरी छड़ B के लसरे 

के पास लाइए और वफर बीच में। अगर आप पाएँ वक 

B के बीच में छड़ A आकषथण बल अनुभि नहीं

करिी िो B चुंबवकि है। और यदद आप पाए ँवक लसरे 

पर और बींच में आकषथण बल बराबर है, िो छड़ A 

चंुबवकि है।





0
3

mP–
4 r





0
3

2 mP
4 r
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